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Prova scritta di Fisica 2                                                                                                                                                  13.1.2017 
 

Esercizio n.3 [10 punti]  
 

Consideriamo una bobina rettanglare di lati a e b e resistenza elettrica R 
inizialmente posta in una regione di spazio in cui è presente un campo B0 costante 
ed uniforme perpendicolare al piano della bobina. La bobina viene poi estratta 
portandola tutta in una regione in cui B=0, spostandola con velocità costante v0 . 
Si calcoli il lavoro necessario per compiere questa operazione e l'energia dissipata 
per effetto Joule nella bobina. Si trascuri l'induttanza della bobina. 
Dati:  a = 2 cm ,  b = 2a  ;  B0 = 5 T   ;   R = 40 m   ;  v0 = 3 m/s . 
 
 

Soluzione 
Quando si estrae la spira, uscendo dalla zona in cui il campo magnetico è diverso da zero, il flusso di B concatenato alla spira varierà, inducendo una f.e.m. e quindi una corrente i. Questa corrente, interagendo con il campo magnetico, genera una forza di verso opposto alla velocità che deve essere controbilanciata da una forza uguale e contraria, dovendo essere uguale a zero la risultante delle forze applicate. 
Calcolo della corrente indotta: 
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Il verso della corrente indotta sarà tale da opporsi alla variazione di flusso, dato che il flusso diminuisce il verso sarà tale da farlo aumentare, quindi antiorario, in modo da generare un campo indotto concorde con B0. 
La spira sarà soggetta, per ogni lato L, ad una forza  BLiF   
Le forze sui due lati paralleli alla velocità sono uguali e contrarie, quindi si annullano, rimane la forza che si esercita sul lato a che si trova all’interno della zona in cui c’è il campo B0. 
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Il lavoro fatto per estrarre tutta la spira, applicando la forza costante  aFF   sarà: 
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L'energia dissipata per effetto Joule sarà uguale alla potenza dissipata per il tempo t* necessario ad estrarre tutta la bobina: 
 
W ൌ R݅ଶ ൌ ୤మ

ୖ ൌ B0 2 a2 v02
R         ;        L ൌ  W ∙  t∗ ൌ B02 a2 v02

R ∙ ܾ
v0 ൌ 2 B0 2 a3 v0R      

 
che, come previsto, deve essere uguale al lavoro fatto per estrarre tutta la bobina. 
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